



那时的冬天

■张新文

那时的冬天总带着一种凛冽的美。

风，冷飕飕的，顺着裤管、袖口、袄领往身上钻，冰凉，冰凉的水，结冰封冻，如铁似石。

太阳升起的时候，大人们便聚在一起晒太阳，议论着道听途说的事情，“楼上楼下，电灯电话”在那时就是梦。孩子们则成群结队地玩耍，倒霉的是那些散跑的小驴犊子，它们在麦田啃食麦苗，孩子们把它们围堵起来，逮到就骑。会骑的，靠近前蹄，双腿夹紧，抓紧驴鬃毛，飞奔起来，骑在驴背上的孩子像个勇士，受到大家的尊崇。不会骑的，坐在驴的后部，趴在驴身，驴一尥蹶子，就会把骑驴的孩子摔得腕痛，引来同伴笑得跌倒在麦地里……

在这寒冷的季节里，沟里的水少了，天冷一结冰，我们就到沟里去滑冰。冰面之下，可见鱼灵活地游动，于是，我们就找来破冰的榔头，轻而易举地就抓到很多的鱼儿。鱼儿不大，都是些虎头鱼、鲦条鱼。当鱼儿被捕获，从冰窟窿里拿出来时，那股兴奋和欢腾让我们暂时忘却了寒冬的冷。

有时我们会找来大一点的冰块，用麦管对着冰块吹气，冰遇热就会融化。我们鼓起腮帮使劲吹，就会吹出一个小拇指大小的冰孔来，系上绳索挂在树上，用木棍学着老师敲铃的模样，有清脆的当当声。那时学校设备简陋，办学条件差，上下课就靠击打一块废铁作为号令。

快到中午的时候，家家户户的烟囱冒出了袅袅炊烟，乡下的灶台，是冬日里最温暖的地方。大人们围坐在炉火旁，一边拉着家常，一边准备着午餐，那些熟悉的菜香，让人心里暖暖的。

夜幕降临，寒气愈发逼人。村里的孩子们聚在灯火下，听长辈们讲述着古老的故事，我们那儿叫“讲古”。讲古的老者姓孙，我们都喊他孙老头，他人高，清瘦，很精明，也有喊他孙行者的。有一次他讲古结束了，临别时，他讲一个至今令我毛骨悚然的故事，他说，黄鼠狼冬天喜欢到孩子的脸上睡觉，因为孩子呼出的气体既暖和，还有奶香味。回家的路上，我们都心惊肉跳的，唯恐黄鼠狼从哪个雪窟里钻出来，睡觉的时候，只有依偎在父母的怀里，才能安心地进入梦乡。

外面的风雪虽烈，但屋内的温暖与亲情却让人感到无比安心。

那时没有电，更没有空调了，冬天取暖，除了土制的火盆，还会把洗得干净的青色砖块放在灶膛里烧热，而后包上棉布放到被窝里。也有的，用盐水瓶装上热水取暖。这就是那时的冬天，寒冷而又温暖，冷峻而又充满着生机。

在这个季节里，人们不仅经受大自然的考验，更在彼此的关爱中找到了生活的乐趣与力量。

无论何时何地，我都会铭记那时冰天雪地中的温暖与美好，在每一个冬天里，我愿用文字和心灵去感受那份来自乡下的呼唤与眷恋。

制图：何芬

今年闰了一个月，刚进入农历十月，就寒潮来袭，羽绒服上身。

母亲在电话里说，周末没事的话，回家来种油菜。这个我倒不是喜欢，农历五月时，母亲要我回去帮她秧红薯。红薯比油菜容易秧，苗都不需要，长长的红薯藤一节一节地剪断，每一节上留一两片叶子即可，再一节一节地插秧到土里。雨天秧最好，水都不用浇。若是晴天，秧完后得挑水过根。秧红薯在端午前后，先是有端午水，接下来差不多到了南方的梅雨季节，红薯秧下去后，主人几乎再不会去土里打照面。

前段时间回家，母亲说要去挖红薯，倒把我吓了一跳，秧下去多久了？土里就有红薯长出来了？母亲笑着说：“我们挖得还算晚，别人家早就挖了。”是呀，我突然想起，早两天回老家，姑姑就给了我两把新洗出来的红薯粉条。想想当时和母亲一起种红薯，觉得还是早不久的事。时间真是如流水，人越上了年纪，时间流得就越快越悄无声息。红薯倒不在意时间是不是如流水，它们不轻怠每一分每一秒，在短短的一生里，开自己的花，结自己的果，算是度日如年吧。我倒愿意红薯的一生是度日如年，一日一年，欢喜自在。

想到屋角堆着如小山般的红薯，我对秧油菜更加充满信心。秧红薯秧

凌晨四点，在赶回家的高铁上，天

飘飘着入冬第一场冷雨。我有些愕然，到了，才发现车站竟还没开门，不应该是全天二十四小时敞开门的么？进去自助取票，幸得旁边小伙热心帮手。嗨，其实不必取，凭身份证可一路畅通，方便得跟坐地铁一样。上车坐定，啃几片面包，权当早餐。六点，睡意在列车的启动中袭来。

“郴州西到了。”列车员的声音很遥远地将我唤醒，我似乎又没真睡着。哦，哦，这不是我该下车的地方，我属于下一站。突然间，猛地跳出一个念头：我究竟属于哪里，又属于谁呢？睡意顿时被吓跑了，我眼睁睁地想着这次要去送别的小学老师。

头脑里翻腾起来。多年前，老师那时在乡中心小学任教，第一次见面，是我小学三年级时代表村小去那里参加立定跳远比赛。那天，现场围了一大圈人，大概我像兔子似的一蹦，引起了旁观者“哇”的一声惊叹，他也注意到了，笑吟吟地看着我，而我害羞极了，一闪就躲进了人堆里。后来，我到手下读书，他教语文兼班主任，很多次，见到他坐在菊黄色的藤椅里，在门口女贞树花坛的金色阳光下，一边守着教室里自习的学生，一边批改作业。他到我家家访，当晚跟父亲喝酒，喝得脑门油光锃亮，脸红脖子红，还“大舌头”。有一天，他扔给我一块三角板、一把直尺、一盒彩色粉笔，叫我跟蒋姓同学出黑板报，我学会了自己找资料、编辑、排版，写好粉笔字。每期期末，我从他手里接过黄澄澄的三好学生奖状，欢天喜地带回家，一张挨着一张贴满家里的衣柜门，那成了贫寒之家最耀眼的炫耀。老师逮到我偷偷下水库游泳，暴跳如雷，老鹰抓小鸡似的一把拎我出来，罚站思过，还通风报信为我惹来父亲一顿饱揍。我去送交全班作业本，

秧油菜

■谢冬梅

油菜总比养花草容易，花草热了要端进屋，冷了也要端进屋，冬天还要换盆剪枝，娇贵着。最后呢，任主人怎么殷勤，给几朵花算是报答，哪像红薯油菜，滴水之恩，涌泉相报。

油菜最难的是育苗，育苗的时候正是“秋老虎”当道，要天天浇水，早得厉害，早晚各浇一次。油菜种子多种在河边，也有种在山坡上的。河里的磴子是就地挖出来的，上到河岸的坡极陡，一担两担还可以，挑多了，磴子和水和泥，又湿又滑，每上一磴，都要用脚指头抠进泥土，稳了才能抬脚上第二磴，时常有扛不住的时候，便和人和水桶摔得仰面朝天。再痛也不能哭，爬起来，找回滚远的的水桶和扁担，继续去河里舀水，油菜种子还在土里等着。

油菜只要有苗了，也同红薯一样见土就长，但是也与红薯不同。红薯是经过一个夏季的淬炼方修成正果，油菜相反，油菜要经过一个寒冬的磨砺才修成正果。“待到山花烂漫时，她在丛中笑”，赞美梅的诗用在油菜的身上一点都不逊色。从风雪里隐忍过来的不仅有梅花，还有漫山遍野、开满枝头的油菜花。

世界上最诚实的属土地，只要是种子，它从不比较对待，夏天里来，它就夏天里生长，冬天里来，它就冬天里生长。山花烂漫，硕果累累，或者荆棘密布，土地都一视同仁，普度众生。

飞驰而过的清晨

■陈中奇

正好听到他向县中学招生老师说着让我脸红的好话。当我大学毕业时去看他，两人对坐，一人喝光一大瓶米酒……回忆起来，老师很多音容笑貌的画面快速闪过脑海，仿佛此刻他从岁月深处徐徐走来，就站在眼前，影像就浮现在黑魆魆的车窗之上，随着疾驰的车声在不断向后刷屏。呜呼！人生易逝，人生皆缘，也许人人都生自缘分，也属于缘分，只是缘深或缘浅，我确信老师与我是有深缘的人。缘分是什么？我的理解是一种关系，一种牵挂。

这么多年以来，回乡的路不知不觉间由一条喜庆的欢聚之路悄然变成了送别之路。而每一次诀别，好像人生许多曾经青春纵横的藤蔓就萎谢了一枝，如人泛舟河上，一件件记忆的重物依次剥落，沉入幽深的水底去了，而船仍在前行，归途似乎越变越短，渐生一种催人老的急迫。死是什么呢？是我幼时见到的外婆缓缓顺着绳索下沉到丧井的棺木么，是我小时候见到的老外婆穿上寿衣后干瘪的嘴里塞着的一口茶叶么，是我几年前见到的爷爷插管的氧气瓶再也冒不出串串气泡么，是我接到奶奶最后一通电话回去时已看不见她么？有像睡过去的，有像挣扎着去的，有像挣脱了去的，他们的躯体在皱缩，声音在消失，面容在凝固，灵魂在飘散，颜色灰沉沉的，总感觉有一种东西像铅一样在下坠，不知道要落向何处。死有恐惧么，有遗憾和悔恨么？我们都是芸芸众生而已，无力把掌控和抗拒命运的归一，那就坦然接受吧，生命终究是一个求和解求妥协的结局。我总是想起小时候读过的《渔夫和魔鬼的故事》，那个化作一股青烟从渔夫瓶中飘出来的魔鬼，又化作一缕青烟缩了回去，是不是像极了人这一生的来来去去？

我们对世界知之甚少，甚少。记得小时候，家里一直用煤油灯，第一次装上电

灯，奶奶眯着眼，稀奇万分地盯着看，赞叹道：“怎么两根线一搭就能发出亮光？这发明的人真是了不得，省得以后打煤油了。”小姑说：“你就不懂了，这叫正极搭负极，火线是正极，零线是负极，火线的正电子碰到零线的负电子就会发光。”奶奶似解非解，撇着嘴说：“啥店子，怎么看不见摸不着的？敢情火线里藏着一堆男孩子，零线里藏着一堆女孩子，碰上了就吵架，吵完又拉手。”就是，就是这个解释让我们都拍手叫好，所以我总想像着火线里住着一群红脸躁动的男孩，零线里住着一群穿蓝衣服的女孩，两边都排着队列，推推挤挤，源源不断地往外冲，像两股激烈的水流汇在一起，形成一个热闹的大联欢大场面。是啊，多少东西看不见摸不着，但它们却真实存在，只是我们未知罢了。假如人的灵魂化作青烟一缕，那仍是有形的，倘若化作无形，我们又去哪里寻找和求证呢？其实，所谓的告别并不存在，人死如灯灭，逝者如斯乎！告别只是生者的喃喃自语，而逝者有何感知呢？或许有感知，但是那种看不见摸不着的感知，又有谁能证明？

车很快，快到好像从过去穿透至未来，只需要两个小时。

天似乎渐渐亮了，车窗外的景物依稀变得分明，泛起一层晨色，远处村庄的房屋和近处掠过的树木杂草，都湿漉漉的，呈现一抹秋冬的冷寂。列车丝滑前行，发出“嘶嘶”破风的声音，“呼”的一声又冲进一条黑暗的隧道，其实只是那么一瞬间，但那黑暗如此阴沉、突兀和鲜明，仿佛又所历很久，完全遮住了此前晨光带来的光明。

走得太急，我忘记带伞，打车去到告别地点，下车后，入口处一片荒凉，竟无处可避，雨淋湿了一身。我明白，前面的路上，会碰到许多熟悉的人和陌生的人，亦如我来时的路，而我此刻心里只想念着一位亲人似的故人。

我的心猛地一抽，原来，母亲不顾老弱的身体，宁愿冒着风雨也要在地里秧油菜，为的竟是自己孩子能吃上自己家里“种”的油。

况且，种了油菜，她的孩子都不用到市场上去买油，市场上那些油，哪有自己家种的油好！母亲理由充分。说到这里，她的声音突然降下来，“我也不是说想要长命百岁年年能秧油菜，只是以后，我走了，你们哪里还吃得到自己家里种的油？”